A3bIK nporpammupoBaHusa Pascal
JInHenHbIe anNnropuTMbI



BbipaxeHune

° Bblpa)KeHI/Ie — COBOKYMNMHOCTb OornepaHgoB

onepauunn.
e OnepaHAabl — KOHCTaHTbI, NEePEMEHHbIE,
doyHKLMMN.
* ApudMmeTuyeckue onepaumm —
onepauuu ,
onepauum - u
— 6VIHaprIe ornepauunn 7 ornpeaerneHbl TONbKO

ONs LenbiX Yncen, NnepeMeHHbIX Tuna integer.
— JereHune Haueno
— OCTaTOK OT AeneHuns



[lpnoputeT onepauunu

[1pMOPUTET - NOPSAAOK BbINOMTHEHUSI ONepaLni B BbIPaXXEHUMN.
Onepaunn, UMeloLLE OQUHAKOBbIW MPUOPUTET,
BbIMONHSAOTCSA ClieBa Hanpaeo.

[1na nameHeHua nopsigka onepauymmn NCnonb3yT CKOOKM (),
CKOOKM o0brnagatoT HanBbICLLUMM MPUOPUTETOM.

Tabnuua npnopnUTeToB onepauunm

BblYMCNEeHne PyHKUNN 0
not 1 (BbICLLMI)
*, 1, div, mod, and, 2
+, -, Or, Xor 3

=, <>, <, >, <=, >=, in 4 (HU3LWKNN)



[IpaBuna 3anmcu BblpaXkeHnu

Bce 3anncu B ogHy CTPOKY.
3HaKM YMHOXXEHUS ornycKaTb HeNb34.

MaBHbLIN KpUTEpPUN NPaBUITBHOCTY 3anNNUCU BblpaXXeHUs
- coBnageHve nopsiaka BbINOMIHEHUA onepauumn ¢
NMPUHATbLIM B MaTeMaTuke.

J5(+a)  —  sqre(5*(1+ A))
(1+x)> = sqgr(l+x)

‘a +bx‘ — abs(a+b*x)



ApnPmMeTn4YecKkme BbipaxeHns

Kakue n3 npuBeaeHHbIX BbipaXXeHU NMpaBuUSibHO 3anncaHbl
Ha a3bike NMACKAJIb?

(A+B+C)/2 4-/'1 3 7 9

AA ZC /
SIN(X+2)*2

2COS(A+2)-A

XA Y+Z-5.1

(X+Y*3.2-A)B

X+Y/(Z*2Z)

X*X+Y*Y=R*R

SQRT(A*2+B*B)

©OCooO~NOOOGOA P~ OWON--



OnepaTtop npucBanBaHuA .=

BbinonHAeT namMmeHeHne 3Ha4YeHus ﬂ&pEMeHHOﬁ

<nms nepemeHHoﬁ> .= <BblpaxeHune>,

Bbluncnsietcsd <BblpaXeHue> B ﬂpaBOVI YacCTu,

Pesynbrart 3anncbiBaeTcd B <nepemMeHHyr> .
Tun BblpaXkeHUs AOMKEH ObITb COBMECTUM NO NPUCBauBaHUIO C NepeMeHHOMN
Hanpumep:
OguHakoBble TUMNbI COBMECTUMBI.
BbipaxeHune Tuna integer MOXHO NMPUCBOUTbL NEPeEMEHHON TuNa real.
Ob6paTtHoe HeBEPHO.

nQUMeQ UCTIO0JIb308aHUA oriepamopa ripuceau8aHus.



OnepaTtop npucBanBaHusA

Cpean npmBeaeHHbIX BbIpaXXEeHUN yKas3aTb
npaBusibHble onepaTopbl NPUCBaNBaHUS

1 X:=X+5 5 X+2:=Y

2 Y:=7 6 K+5:=X+Y

3 WRITE(“C=",C:6:2) 7 WRITE(“A+B”)
4 Z:=SQR(Z2)+5.3*X 8 X:=X*X+A*X+B

1 2 4 8



OnepaTtop npucBanBaHusA

Kakoe 3Ha4yeHune nonyyut nepemeHHasa Y
Nnocrie BbIMNONMHEHUA CNeayoLEeEN
nporpammbl?

X:=39;
A:=2;



OnepaTtop npucBanBaHusA

Kakoe 3Ha4yeHne nony4ymTt nepemMmeHHasa Y nocne

BbINONTHEHNA cneayoLllen
nporpammbl?
A:=12;
B:=14;
A:=10;
B:=B+5;
Y:=A+B;
END.

29



OnepaTtop npucBanBaHusA

Kakoe 3Ha4yeHune nonyyuT nepemMmeHHas X
Nnocrie BbIMNONMHEHUA CNeayoLEeEN
nporpammbl?

A:=3;

B:=4;

A:=(A+B)/2+A*2;

X:=SQRT(A+B*B-0.5);

END.



OnepaTtop npucBanBaHusA

Kakoe 3HayeHue nonyynuT nepemMeHHas S
nocrie BbINOSIHEHNA NporpamMmmbl?

A:=5;
B:=6;
S:=A*B;
A:=-1;
B:=3;
S:=S+A*B

27



OnepaTtop BBOAa read, readln

read(<cnucokK nepeMeHHbIX>);
readin(<cnMcokK nepemMeHHbIX>);

— BBoguTb gaHHbIE HYXXHO Yepes npodben nnu rno Haxartuto <Enter>.
— [Nporpamma npogosmknTca, Korga byayT cHMTaHbl BCe AaHHbIE.
— Readln — BbI3bIBaeT nepexon K crieayLlen CTpoke.

C npoueanypouv BBoAa cBsi3aH psan owubok (Hanpumep, ecnun AomMKHO ObITb
nofy4yeHo uenoe 4uncno, a seogutcs '‘ABC).

[Mpumep:  read (a,b)
readin (x,y,z)



BuiBoa write, writeln.

BbiBOA B OKHO BbIBOAA

Write (<cnncok BbipaXXeHnn>);

writeln(<cnucok BbipaxeHUn>);
[TapameTpbl B CNXUCKE NepeYmncnanTca Yepes 3andaTyio.

[Mpouenypa writeln nocne BbiBOA4a CBOMX NapaMeTpoB
OCYLLECTBNSAET Nepexoq Ha cneayoLLyo CTPOKY.

[TycTton writeln BbI3biBAET NPOMYCK CTPOKM.



BbiBoa write writeln.
PopmaTbl BbIBOAA.

B npouenypax BbiBoga write n writeln
MOXHO YKasaTb ,
B BUOE :M:n, rAe m v n - uernble
3Ha4YeHwus. .

‘m -

‘n -

Ecnun

TO BbIBOAUMbIW TEKCT Crieea
OornonHsieTcs npobenamu.

BbipaBHMBaHME NO NpPaBOMY Kpalo.

Ecnun

TO doopmaT UrHopupyeTcs.
3HaveHns ¢ dopmaToM BbiBOAA BMAA

:m OyayTnpeacTtaBneHbl B

9KCMNOHeHLManbLHon oopme.

Hanpumep, ecnu a, b - uenble
nepeMeHHbIe, TO NPU BbINOHEHUM
ornepaTopoB
a:=-2437: b:=13555;

(a:6,'Tlpuset!":9);
(b:1);

B OKHO BblBOAa OyaeT BbiBEOEH

CrnenyroLmnmn TEKCT:

-2437 Tlpuser!

13555
Hanpumep:

(-14.859:10 ), -14.859
(-14.859:10:5); // _-14.85900
(-14.859:10: 2), Il -14.86
(-14.859:10:0); // -15
(-14.859:10:7); // -14.8590000
((0,1):10:1); // _(0.0,1.0)

(30eCb CMMBOMOM __ M300paKeHbl

npobensbl).



OnepaTtop write, writeln

1 write (" A=",A:5:2) 5 write(x:6:3,f:7:4)

2 write(a,b,c) 6 write(s,d)

3 writeln 7 write(‘s="*, s:6:3, ‘ ‘,’w=",w:8:4)
4 write (‘ x=", x: 10:5) 8 write(sqrt(25)+5)

1. Kakne n3 onepatopoB BbIBOAA, NpMBeAEHHble B Tabnuue, BbIBOAAT

TONBLKO 3HAYEHUA NEPEMEHHbIX? 256
2. Kakne n3 npmBefeHHbIX OrnepaTtopoB BbIBOAA BbIBOOAT MMeHA
NepeMEHHbIX U NX 3HA4YEeHNA? 1 47

3. Kakon onepatop onpenenaeT Nponyck CTPOKU?



[Tlpumepbl NCNONb30BaHUA =

[lpumep 1. NepemeHa mecTamMu OBYX LenbIX
3Ha4yeHun. [laHo: X, v;

Program swap1, Program swapZ2;

var X, y,v: integer, var X, y: integer;
begin begin

read(X,y); read(Xx, Y);
writeln(‘’x=",x, ' y=", y); writeIn('x=",x, * y=', y);

VIS X =

X:=Y,; y =X-Y,

X:=X-Y,;

writeln(‘'x="x, ' y=", y);
end.

y =V,
writeln(‘x=",x, ' y=', y);
end.




3agaHua Ha nNMHerHble anropuTMbl

PaspaboTtatb matemaTnyeckyto moaens. CoctaBuTb BIOK-CXeMy anropntma u
TecT. Hanucatb nporpammy Ha A3blke Pascal.

. aHbl KaTteTbl NPAMOYrofibHOro TPEeyrosicHuKa - n .
Hawntn ero runoteHysy ©, nepumetp - 1 nnowanb . (begini2)

Hantn anvHy okpy>XXHOCTM | 1 Nfiowagb Kpyra - 3a4aHHOoro
paguyca - .( , cyMTaTh, YTO ). (begin 7)

CKopoCTb NepBoro aBtomoodumng KM/4, BTOPOro — KM
/4, paccTosHne mexagy Humu - kM. OnpegennTb pacCTOAHUE MeXay
HAMW 4Yepes3 | YacoB, ecrin aBToMobunn yganawTca gpyr OT gpyra.
(begin 36)

(begin 20) Hantn pacctosHMe mexay [ABYMA TOYKaMu C
3aJaHHbIMM KOoopauHaTamu n Ha MNOCKOCTN.
PacctosiHue BbluMCnseTcs no popmyne

\/('\‘3 —x)’ +(n-»).

(begin 21) JaHbl koOpaAnHATLI TPEX BEPLUMH TPEeyrofnbHuKa:
(x1, y1),(x2, y2), (x3, y3). Hantn ero nepumetp P u nnowagb S.
[Ona HaxoXaeHua nnowann TpeyrofibHMKa co CTopoHamu a, b, ¢
ncnonb3oBatb opmyny epoHa

73. Hanucatb nporpammy, kKotopas
npeobpasyeT BBEAEHHOE C
KnaBuaTypbl 4po6HOE Yncno B

2 W L o T WD £ NI (G AeHexHbIn dhopmart. Hanpumep,
S - \/1) (11) (l) ( 1) b) ( ]) C ) ’ yuncno 12.5 fomkHoO 6bITb
npeobpasoBaHo Kk Buay 12 py6. 50

rae p = (a + b + ¢)/2 — noaynepumemp *"




Onepauunu div u mod

BHUMAHWE!!! Onepauun div u mod onpegeneHsol
TONbKO ANg AaHHbIX TUMa integer

LlenoyncneHHoe aeneHuve x divy = x / y, OKpyrneHHoe
00 brnvkanwero uenoro rno HarpasieHUIo K HYITHO.

OcCTaToK OT LesIOYUCIIEHHOIO AerieHUs
xmody=x-(xdivy)*y.
[lpnmep ncnonb3oBaHUS
1. [lna onpeneneHns 4YeTHOCTU Yucna:
x mod 2 = 0 <-> X — YyeTHoe x mod 2 <> (0 <-> x — He4yeTHoe
2. [Ina onepauynn ¢ unppamun Ynucna

CymMmma umndp LUenoro TpexaHadHoro 4ucna A.

s:=a div 100+a mod 100 div 10 +a mod 10;




3aJaHune : cCoCTaBbTe
arnropuTM rnocagku oepesa
i

Bbikonats samy

1. Bblkonatb B 3emrie AMKy; <
. OnycTuTb B SIMKY
2. OnyctuTb B AMKY CakeHell; carKenoL
3. 3acbinaTtb AMKY C i
CaXKeHUeM 3eMrIeu; 3achbinatb MKy C
o CaXXeHUeM 3eMnen
4. [lonuTb caxxeHewl BOOOW. 1

[NonuTb caxxeHey,
BOOOM

-

KOHeL|



NMnHenHbIn AnropnTtm

* ANropuTM, B KOTOPOM
KOMaHAbl BbINMONTHAIOTCA
nocneaoBaTesibHO Oo4HA
3a Apyrow, HasblBaeTcs

JINHEUHbIM aJITTOPUTMOM

e (MNpumep: AnropntmMm nocaaku
nepesa.)



basoBagd CTpyKTypa NMMHEUNHOIO
anropmtma

Ha4yaJio

v

KomaHaa 1

v

Komanpga 2

v
v

KomaHga n

v

KOHeL|



JT1anbl pelleHns 3agad Ha

KOMMbIOTEPE:
1. [locTaHoBKa 3agayu .
2. [locTpoeHne matemaTtny4eckon moaenmu.
3. Anroputmmnsauusi.
4. HanucaHue 3agayn Ha A3blke

nporpamMmmMmmnpoBaHuS.

5. Otnagka n TectupoBaHne nporpamMmmei.
6. AHann3 NonyYeHHbIX pe3ynsLTaTos.



3agada

* BBIYUCIUTH IEPUMETP
IIPOU3BOJILHOTO TPEYTOJIbHUKA
10 €T0 TPEM CTOPOHAM.



*McxoaHble
fNaHHble

*PegynbtaT

PelLueHne

e 1.[locTaHOBKa 3agauu

NMNepemeHHas CwmbicnoBoe Tun 3Ha4YeHus
3Ha4yeHue

BELLECTBEHHbIN

CTOpOH®I y

b P BELLLECTBEHHbIN
TpeyrorbHUKa

C BELLLECTBEHHLIN

P [lepumetp BeLLEeCTBEHHbIN

TPEYroJibHUK




PelLleHue

« 2.[locTpoeHne maremaTn4eCKon Moaenu:
: P=a+b+c
* 3.ANropuUTM peLLeHmns:

Ha4arno
) 4

BBog :
a,b,c

A 4

P=a+b+c

4
BbiBoA;:

P

A 4
KoHneu,.



PeLueHne

4.Mporpamma:
Program zad_1;
Uses crt;

Var a,b,c:integer;
Begin

Clrscr;

Write(‘BBeguTte 3Ha4YeHne CTOPOH
TpeyronbHMKa');

ReadIn(a,b,c);

P:=a+b+c;

Write(‘TlepumeTp TpeyronsbHuka P=‘, P);
Readln;

End.



5. Tecrt.

3agaeM 3HAYCHUSA

a=3

b=5

c=38

P=3+5+8=16




Y10 NpouCXoaUT MOCjie 3aIycKa NporpamMmmabl?
BBeoute yepes 3anaTyto 3Ha4eHMe CTOPOH
TpeyronbHuka 3,5,8 <ENTER>
*[locne 3TOro B nepemMeHHbIe 3aHOCATCA
BBeEHHble 3Ha4YeHuNs
‘a=3 b=5 d=38
*BbinonHsaeTca onepaTtop npmceanBaHuns
P=a+b+cC
B nepemeHHyto P 3aHOCUTCA 3HA4YeHue 16
(P=16)
*BblHOCUTCA pe3ynbTaT Ha 3KpaH
[lepumeTp TpeyronbHmnka P=16



JlomarliHee 3ag1aHue

* |.BbryuuTs 3amvcu B TETpaau.

e 2.3aa4a: BeIYKUCIMTG TIEPUMETP
IIPOU3BOJIBHOTO IIPSAMOYTOJIbHHUKA IO JIBYM €TI0
CTOpOHAaM.(3anuch B TETPaau 0OIK-CXEMbI U
aaropuTM nporpammel Ha s3bike ABC Pascal)



